
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Юрый Іва на віч, час 

ля ціць хут ка. Не за га ра мі 

са мая га лоў ная па ра для 

вы пуск ні коў школ і абі ту-

ры ен таў — цэнт ра лі за ва-

ныя іс пыт і тэс ці ра ван не. 

Як вы ацэнь ва е це га тоў-

насць да іх?

— Ка лі пад во дзіць па-

пя рэд нія вы ні кі, у цэ лым на 

рэ пе ты цыі цэнт ра лі за ва на га 

эк за ме ну бы лі па ка за ны да-

во лі доб рыя ве ды. Школь-

ні кі вый шлі на ся рэд ні бал 

больш за 50. Па асоб ных 

прад ме тах ён на блі жаў ся і 

да 60, 223 бу ду чыя вы пуск-

ні кі па ка за лі 100-баль ныя 

вы ні кі. Бы лі і вель мі сла быя 

ра бо ты з ну ля вы мі ба ла мі. 

35 ча ла век не прай шлі вы-

пра ба ван ні, і гэ та зу сім ня-

шмат. Трэ ба ўліч ваць і тое, 

што школь ні кі на гэ тай рэ-

пе ты цыі толь кі спра бу юць 

ся бе, вы зна ча юц ца з про-

філь ным прад ме там. І яшчэ 

толь кі за вяр ша юць школь-

ную пра гра му.

— Рэ пе ты цый ны эк за-

мен пра хо дзіць ужо дру гі 

год. Як мя ня юц ца вы ні кі 

ад эта пу да эта пу. І ці ёсць 

пра грэс?

— Ві да воч на, што вы ні-

кі ста но вяц ца ўсё леп шыя, 

рас це коль касць ста баль ні-

каў, доб рых вы ні каў, а дрэн-

ных па мян ша ец ца. Гэ та дае 

пад ста ву зра біць вы сно ву, 

што школь ні кі сур' ёз на ду-

ма юць над тым, што ба лы 

за вы пуск ны эк за мен — не 

прос та на бор ліч баў у атэс-

та це, а іх про пуск у да лей-

шае жыц цё, бу ду чую пра-

фе сію і пос пех. Рыхтуюц ца 

сур' ёз на.

— А як са мі школь ні кі 

ста вяц ца да рэ пе ты цый на га 

вы пра ба ван ня? Ці ня ма не-

за да во ле ных баць коў: да-

дат ко выя на груз кі, стрэс...

— Заў сё ды бу дуць тыя, 

хто не за да во ле ны, але не 

са мім пра цэ сам і яго ар га-

ні за цы яй, а ад зна кай за эк-

за мен ці тэс ці ра ван не. Са мі 

школь ні кі гэ ты фар мат пры-

ня лі з на тхнен нем — та кое ж 

вы пра ба ван не іх ча кае на пе-

ра дзе. А яны ўжо па бы ва лі 

ў ад па вед ным ста но ві шчы. 

І, та кім чы нам, не толь кі 

пра ве ры лі свае ве ды і ў да-

лей шым ма юць час і маг чы-

масць уста ра ніць пра бе лы, 

але і пад рых та вац ца да га-

лоў на га — цэнт ра лі за ва ных 

эк за ме ну і тэс ці ра ван ня.

Ка лі вяр нуц ца да вы ні-

каў, то для боль шас ці яны 

ча ка ныя, бо кож ны ве дае 

свой уз ро вень, свае моц ныя 

і сла быя ба кі. Час цей вуч-

ні да эк за ме ну рых ту юц ца 

доб ра сум лен на.

Рэ пе ты цыя цэнт ра лі за ва-

на га эк за ме ну — гэ та ў цэ-

лым вя лі кая ка рысць для ўсіх 

удзель ні каў, як для на ву чэн-

цаў, так і для ар га ні за та раў, 

для тых, хто дае пля цоў кі 

для пра хо джан ня вы пра ба-

ван ня. У гэ тым го дзе ў Бе ла-

ру сі дзей ні ча юць 144 пунк ты, 

дзе пра хо дзі лі рэ пе ты цыі ЦЭ. 

Гэ та шмат. Сё ле та ў пра цэс 

уцяг ну ты но выя вы клад чы-

кі, ар га ні за та ры. Вя до ма, пы-

тан ні ўзні ка юць, у асноў ным 

тэх ніч на га ха рак та ру. Та му і 

нам важ ны гэ ты да дат ко вы 

час, каб мы змаг лі ўба чыць 

ней кія вуз кія мес цы і лік ві да-

ваць праб ле мы, каб усё пра-

вес ці на на леж ным уз роў ні, у 

на леж ных умо вах.

Што да ты чыц ца вы пуск ні-

коў, то яны, акра мя ін ша га, 

на рэ пе ты цый ным ЦЭ мо гуць 

аца ніць псі ха ла гіч ную ат мас-

фе ру тэс ці ра ван ня, ад пра ца-

ваць важ ныя ар га ні за цый ныя 

і тэх ніч ныя ню ан сы, на прык-

лад, тэх на ло гію за паў нен ня 

блан ка, ад ме ны ад ка зу і гэ-

так да лей, каб пад час зда чы 

эк за ме ну скан цэнт ра вац ца 

толь кі на гэ тым.

— Мяр ку ю чы па тым, 

што вы ўжо рас ка за лі, 

рэ пе ты цыя ЦЭ па ка за ла 

шмат плю соў і бу дзе пра-

доў жа на ў да лей шым.

— Гэ та прак ты ка па спя-

хо ва пра цяг ва ец ца ўжо дру гі 

год. Не каль кі слоў не па срэд-

на аб цэнт ра лі за ва ных іс пы-

тах і тэс ці ра ван ні. Цэнт ра лі-

за ва ны эк за мен даў школь-

ні кам маг чы масць вы ба ру 

про філь на га прад ме та для 

вы ні ко вай атэс та цыі, зні зіў 

школь ні кам на груз ку, пры-

вёў фор мы зда чы вы пуск-

ных і ўступ ных эк за ме наў 

да ад ной роў ні цы. ЦТ і ЦЭ 

за бяс печ ва юць не за леж ную 

ацэн ку ве даў.

— Ад нак сён ня час та гу-

чаць пра па но вы вяр нуц ца 

да ра ней шай фор мы зда-

чы эк за ме наў.

— Ідэа льнай сіс тэ мы 

ацэн кі ве даў не іс нуе, та му 

да гэ та га ча су і пра цяг ва-

юц ца дыс ку сіі. Ка лі ка заць 

аб тэс та вай фор ме іс пы таў, 

то га лоў ная яе пе ра ва га — 

здоль насць вы ра шыць ад-

ну з най важ ней шых за дач 

за бес пя чэн ня роў ных умоў 

зда чы эк за ме наў для ўсіх. 

І, што яшчэ вель мі важ на, 

ад сут ні чае суб' ек тыў ны 

фак тар. Ус пом ні це, коль кі 

бы ло спрэ чак, крыўд, аб ві-

на вач ван няў у прад узя тас ці, 

ка лі вы пуск ні кі і абі ту ры ен-

ты зда ва лі іс пы ты пісь мо-

ва. Зда ра ла ся і та кое, ка лі 

ад зна ку за эк за мен маг лі 

па ста віць дрэн ны на строй 

або прад узя тыя ад но сі ны 

эк за ме на та ра. Тэс ці ра ван не 

па доб ныя мо ман ты вы клю-

чае. Так са ма вы клю ча ец-

 ца не спра вяд лі вы фак тар 

шан ца ван ня.

— Ра зам з тым, па га-

дзі це ся, во пыт ны вы клад-

чык-эк за ме на тар здоль ны 

з пер ша га по гля ду вы зна-

чыць, што пе рад ім бу ду-

чы спе цы я ліст. І на ват ка лі 

сі ту а цыя для абі ту ры ен-

та склад ва ец ца не зу сім 

уда ла, ён мо жа даць яму 

шанц.

— Гэ та ка лі па шан цуе 

і эк за мен бу дзе пры маць 

ме на ві та та кі вы клад чык. 

А ка лі не?.. Стрэс, нер вы, 

ка му ні ка тыў ныя праб ле мы 

так са ма мо гуць паў плы ваць 

на ад зна ку пры вус най зда-

чы іс пы ту. У гэ тым пла не ў 

тэс ці ра ван ня ёсць плюс — 

рэ жым тэс та ва га вы пра-

ба ван ня. У за леж нас ці ад 

прад ме та час пра хо джан ня 

тэс та вар' і ру ец ца ад паў та-

ры да трох з па ло вай га дзі-

ны. За гэ ты час вы пуск нік ці 

абі ту ры ент мо жа са брац ца, 

су па ко іц ца, пры вес ці свае 

нер вы і дум кі ў па ра дак.

Згод ны з ва мі: пры тэс-

ці ра ван ні ня ма маг чы мас ці 

пра дэ ман стра ваць ло гі-

ку раз ваг, па ка заць сваё 

не стан дарт нае мыс лен не. 

Але сён ня вы бу да ва на шмат 

тра ек то рый па ступ лен ня ў 

ВНУ адо ра ных школь ні каў. 

Гэ та рэс пуб лі кан ская і рэ гі я-

наль ныя алім пі я ды, якія пра-

вод зяць ВНУ. Гэ та На цы я-

 наль ны дзі ця чы тэх на парк 

і ін шыя ла ка цыі для та ле-

на ві тых дзя цей. Ёсць шмат 

маг чы мас цяў пра дэ ман-

стра ваць свае здоль нас ці, 

па ка заць вы ні кі, вы лу чыц ца, 

пе ра маг чы. І атры маць за-

слу жа ныя прэ фе рэн цыі пры 

па ступ лен ні ў ВНУ. Та кія мо-

ман ты як раз і кам пен су юць 

фар ма лі за ва ны па ды ход 

пры цэнт ра лі за ва ным тэс-

ці ра ван ні.

— Пры якіх умо вах 

школь нік мо жа не атры-

маць атэс тат?

— Ка лі вы ні ко вая ліч ба 

ха ця б па ад ным прад ме це 

бу дзе мен шая за тры ба лы. 

Але тым, хто ўсё ж за хо ча 

атры маць да ку мент і пра цяг-

нуць ву чо бу да лей, не вар та 

ад чай вац ца — мож на паў та-

рыць вы пра ба ван не праз год. 

Але лепш, вя до ма, па ста рац-

ца і атры маць ста ноў чую ад-

зна ку ад ра зу, каб па кі нуць 

школь ныя сце ны ра зам са 

сва і мі ад на клас ні ка мі.

— Ка лі, на ва шу дум ку, 

школь ні ку трэ ба пры сту-

паць да пад рых тоў кі да 

ЦЭ?

— Эк за ме на цый ныя 

тэс ты не вы хо дзяць за 

школь ную пра гра му. Гэ та, 

да рэ чы, вель мі важ нае па-

тра ба ван не, якое мы за бяс-

печ ва ем. Та му звы чай ных 

ве даў школь най пра гра мы 

да стат ко ва. Аб на віць, асвя-

жыць іх, за поў ніць на яў ныя 

пра бе лы — усё гэ та ву чань 

шко лы мо жа зра біць са ма-

стой на на пя рэ дад ні іс пы ту. 

А вось ву чыц ца на пра ця гу 

ўсіх школь ных га доў трэ ба 

сіс тэ ма тыч на, з ці ка вас цю, 

каб атры маць сур' ёз ныя і 

глы бо кія ве ды. Та ды і праб-

лем не бу дзе ні з вы пуск ным 

эк за ме нам, ні з цэнт ра лі за-

ва ным тэс ці ра ван нем.

— Ці рых туе ін сты тут 

яшчэ ней кія зме ны ў пра-

цэс ЦЭ і ЦТ у най блі жэй-

шай бу ду чы ні?

— Най леп шая на ві на 

для вы пуск ні коў і абі ту ры-

ен таў — гэ та ад сут насць 

якіх-не будзь но ва ўвя дзен-

няў. Ра бо та ў нас вя дзец ца 

ўвесь час. На кі ра ва на яна 

на якасць тэс таў, якія па він-

ны быць на год ным уз роў ні, 

не вы хо дзіць за школь ную 

пра гра му. Фор ма па да чы 

пы тан няў для школь ні каў 

так са ма па він на быць ім 

зна ё мая. На ша мэ та — мак-

сі маль на да па маг чы ім па ка-

заць свае ве ды і ства рыць 

для гэ та га ўсе не аб ход ныя 

ўмо вы.

— І апош няе. Што вы 

па жа да е це бе ла рус кім 

вы пуск ні кам 2024 го да, іх 

на стаў ні кам і баць кам?

— Вы пуск ні кам — пос-

пе хаў і доб ра га ба я во га 

на строю. На пя рэ дад ні эк-

за ме ну ад па чыць. Не губ-

ляц ца і ўмець су па ко іц ца. 

Глы бо ка ўдых нуць, па воль-

на вы дых нуць і пра цяг нуць 

ра бо ту.

На стаў ні  кам жа даю 

атры маць ра дасць і за да-

валь нен не ад вы ні каў сва-

ёй пра цы і эк за ме наў вуч-

няў: яны бу дуць, вя до ма, 

роз ныя, але за слу жа ныя. 

Ча ка ныя і не ча ка ныя — у 

найлеп шым сэн се.

Баць кам — не хва ля вац-

ца, та му што ве ды ва шых 

дзя цей бу дуць ацэ не ны 

спра вяд лі ва і аб' ек тыў на.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Га лоў ныя фак та ры — 
аб' ек тыў насць і спра вяд лі васць

У ЗША на зва лі сі ту а цыю з міг ран та мі па гро зай 
на цы я наль най бяс пе цы

Кі раў нік па гра ніч най па-

труль най служ бы ЗША Джэй-

сан Оў энс на зваў сі ту а цыю, 

якая склад ва ец ца на паў-

д нё вай гра ні цы кра і ны, па гро-

зай на цы я наль най бяс пе цы. 

Аб гэ тым па ве да мі ла ТАСС 

са спа сыл кай на тэ ле ка нал CBS. Прад стаў нік ве дам ства 

ад зна чыў, што коль касць вы пад каў за тры ман ня міг ран таў 

на гра ні цы з па чат ку 2024 фі нан са ва га го да, які стар та ваў 

у ЗША ў каст рыч ні ку 2023-га, па сту по ва на блі жа ец ца да 

міль ё на. «Гэ та па гро за, і яны вы ка рыс тоў ва юць на шу ўраз-

лі васць», — ска заў Джэй сан Оў энс у эфі ры тэ ле ка на ла CBS. 

Па яго мер ка ван ні, да кан ца го да коль касць та кіх ін цы дэн таў 

мо жа склас ці больш за два міль ё ны. «Гэ та вя лі кая коль касць, 

але што са праў ды не дае мне спаць па на чах, дык гэ та 140 

ты сяч тых, ка му ўда ло ся сха вац ца. І гэ та толь кі тыя вы пад кі, 

пра якія нам вя до ма», — рэ зю ма ваў Джэй сан Оў энс.

Прэ зі дэнт Ма ла ві ўвёў над звы чай нае 
ста но ві шча ў су вя зі з па вод кай

Прэ зі дэнт аф ры кан скай 

дзяр жа вы Ма ла ві Ла за рус 

Чак ве ра аб' явіў над звы чай-

нае ста но ві шча ў 23 з 28 

ра ё наў кра і ны ў су вя зі з па-

вод кай. Аб гэ тым па ве да мі ла 

ТАСС. Як ад зна чы ла вы дан-

не Nyasa Tіmes, з па чат ку се зо на даж джоў у каст рыч ні ку 

мі ну ла га го да па вод кі за кра ну лі боль шую част ку дзяр-

жа вы. Ла за рус Чак ве ра пры няў ра шэн не аб увя дзен ні 

над звы чай на га ста но ві шча на пад ста ве дак ла да ка мі сіі па 

вы ву чэн ні на ступ стваў па во дак. Пад ва дой ака за лі ся вя лі-

кія пло шчы па се ваў сель ска гас па дар чых куль тур. Кра і на 

ўжо вы дзе лі ла па цяр пе лым гас па дар кам да па мо гу — 6,5 

міль яр да ма ла вій скіх квач (пры клад на $4 млн). Па вод ле 

па пя рэд ніх ацэ нак спе цы я ліс таў, фі нан са вая да па мо га 

не аб ход на пры клад на двум міль ё нам ся лян скіх гас па да-

рак. Ма ла вій скі лі дар звяр нуў ся да між на род ных до на раў 

і ня ўра да вых ар га ні за цый, за клі каў шы са дзей ні чаць у пе-

ра адо лен ні на ступ стваў па во дак.

У Фін лян дыі на стаў ні кі на ву ча юц ца 
са ма аба ро не з-за агрэ сіў ных па во дзін вуч няў

У Фін лян дыі на стаў ні кі ўсё 

час цей су ты ка юц ца з агрэ сіў-

ны мі і не адэ кват ны мі па во дзі на-

мі вуч няў. Пад час на ву чаль на га 

пра цэ су школь ні кі па гра жа юць 

вы клад чы кам рас пра вай, аб-

ра жа юць іх, кі да юць у іх рэ-

чы, штур ха юць і плю юць, па ве дам ляе фін скае тэ ле ра дыё -

вя шчан не Yle. У су вя зі з сі ту а цы яй, якая скла ла ся, не ка то рыя 

му ні цы па лі тэ ты па ча лі ар га ні зоў ваць для на стаў ні каў кур сы 

па са ма аба ро не. Трэ нер, які на ву чае пе да го гаў, Яне Ахо нен 

на га даў пра тра гіч ны вы па дак, ка лі школь нік за ду шыў на-

стаў ні ка, па ды шоў шы да яго зза ду. Па вод ле яго слоў, умен не 

су па ко іць буй на га вуч ня так са ма звя за на з га ран ты я мі бяс-

пе кі вы клад чыц ка га са ста ву. Па вод ле да ных да сле да ван ня, 

пра ве дзе на га Фін скім ін сты ту там гі гі е ны пра цы, 80 пра цэн таў 

на стаў ні каў су ты ка лі ся з гвал там або па гро за мі ў свой ад рас 

на пра ця гу пра цоў най кар' е ры.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ды рэк тар рэс пуб лі кан ска га 
ін сты ту та кант ро лю ве даў 

Юрый МІК СЮК.

АДУКАЦЫЯ6 27 сакавіка 2024 г.
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